

Христоцентричность или 21 тождество в соборном послании апостола Иакова

В статье содержится сравнительный анализ соборного послания апостола Иакова с Евангельским учением Господа Иисуса Христа. Приводятся примеры единства учения апостола Иакова с учением Спасителя. Раскрывается цель написания послания. В конце статьи наглядная таблица анализа учения соборного послания с Четвероевангелием.

Ключевые слова: ап. Иаков, брат Господень, ап. от 70, сиѣмч, послание ап. Иакова, Соборные послания, искушение, мудрость, терпение, бедность, богатство, вера, дела, совершенство, спасение, закон, грех, милость, язык, кротость, блаженство, мир, лицемерие, дружба, вражда, добро, зло, клятва.

Раскрывая Священное Писание, мы обретаем большое количество отдельных книг. Каждая из книг Библии – это Откровение данное Богом людям. Откровение со своей историей, характером и отличием. Человеку всегда придется проявлять усердие для постижения Божьего Откровения. Но вместе с тем, через усердие приходит и награда. Мы знаем, что всякий труд приносит свой плод, свой результат. Одним из результатов изучения нами Священного Писания является осознание того, что строки Библии способны ответить нам на сокровенные вопросы. В нашей работе мы коснемся одной из книг Священного Писания Нового Завета – Соборного послания апостола Иакова. В частности проблемы Христоцентричности текста послания, ведь в нем всего два раза упоминается имя Иисуса Христа. Апостол Иаков делает это в начале первой главы и в начале второй главы. Поэтому вопрос о Христоцентричности соборного послания будет нам интересен в рамках изучения кафолических посланий Нового Завета.

Для начала нам необходимо выяснить, что мы подразумеваем под термином Христоцентричность. Прежде всего, в контексте нашего исследования, это свидетельство апостола Иакова о таком образе жизни, который способен соединить с Христом. Об учении Иакова праведного добровольному подчинению всей своей жизни Заповедям Евангелия.

Теперь приступим к анализу самого текста послания. С первых строк апостол Иаков идентифицирует себя как: «Иаков раб Бога и Господа Иисуса Христа...» (Иак. 1: 1). Он приравнивает себя к рабу, тем самым свидетельствуя о смирении. Дидим Слепец комментирует этот стих: « Как люди [этого] мира в писаниях, касающихся житейских отношений, желают именовать себя в соответствии с тем достоинством, которое имеют [в мире], так и апостолы в первых словах своих писаний почитают за честь именовать себя рабами Бога и Христа.» [1, с. 2]. О высоком авторитете апостола можно найти много свидетельств различного происхождения. Это канонические тексты, историческое свидетельство Иосифа Флавия и др. Профессор Александр Анатольевич Ткаченко характеризует эти источники в целом как подтверждающие авторитет и значимость автора, хотя в деталях и имеются определенные разногласия [2, с. 443]. Возвращаясь к тексту, заметим, что в приравнивании себя к «рабу» можно заметить единство духа апостола Иакова с учением Господа о смирении: «ибо всякий возвышающий сам себя унижен будет, а унижающий себя возвысится» (Лк. 14: 11). Согласно своему естеству каждый из нас не заслуживает возвышения. Отсюда учение Господа о стремлении избегать гордого превозношения. И это первое тождество.

Далее, второй стих первой главы соборного послания говорит нам о радости, с которой христианин должен встречать искушения на своем жизненном пути (Иак. 1: 2). Это учение Иаков праведный берет из нагорной проповеди Спасителя: «Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах: так гнали и пророков, бывших прежде вас» (Мф. 5: 12) [см. табл. 1], которую первый епископ Иерусалима, как мы в последствии увидим, очень хорошо знал. Апостол, согласно Евангелию учит о том, что с радостью переносить искушения – это большой и важный труд в христианской жизни, наполняющий ее опытом и навыком исповедничества. Это второе тождество.

Далее, апостол Иаков учит о совершенстве, к которому приводит Господь своих учеников, с терпением прошедших испытание веры (Иак. 1: 4). Об этом совершенстве говорит Господь, заканчивая Свою нагорную проповедь: «будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» (Мф. 5: 48). В контексте данных примеров мы имеем призыв Иисуса Христа к любви, которая лежит в основе подвига верующих. Совершенство – любить всех, даже «обижающих... и гонящих нас» (Мф. 5: 44). Это уже третье духовное единство с учением Господа.

Следующим примером тождества соборного послания апостола Иакова с Евангелием мы находим в учении о молитве без сомнения (Иак. 1: 6), где апостол сравнивает сомневающих с «морской волной», которая непостоянна и гонима ветром. Господь так же учит просить в молитве у Бога с верой и не сомневаясь: «всё, чего ни будете просить в молитве, верьте, что получите, – и будет вам» (Мк. 11: 24) [см. табл. 1]. Крепкая вера устремляет сердце верующего к Богу, подвигает его на молитву, и уже благодать уверяет в слышании Богом такой молитвы. Это четвертое тождество.

Далее мы находим характеристику апостола Иакова людей, которые имеют «двоящиеся мысли» (Иак. 1: 8). Этот стих хорошо комментирует святой Достопочтенный Беда: «Двоедушен тот, кто здесь хочет радоваться с миром, а там – царствовать с Богом» [3, с. 14]. Учение Господа так же свидетельствует, что такой человек являет собой увлеченность миром и недостаток расположения следованию за Ним: «возложивший руку свою на плуг, и озирающийся назад не благонадежен для Царствия Божия» (Лк. 9: 62). И это пятое единство с учением Господа.

Следующим схожим местом в послании апостола Иакова с Евангелием мы находим в учении Иакова праведного об искушениях и их значении как «испытании» (Иак. 1: 12) со словами Господа: «претерпевший же до конца спасется» (Мф. 24: 13). Красной нитью этих строк для нас проходит важная мысль о том, что нужно не бояться искушений, так как без испытаний нет и венцов. Это шестое тождество.

Апостол Иаков приводит учение о том, что услышанное учение необходимо исполнять, остерегаясь самообмана, будто само по себе знание слова может быть достаточно для спасения (Иак. 1: 22). В учении Господа мы находим источник слов апостола Иакова: «блаженны слышащие слово Божие и соблюдающие его» (Лк. 11: 28). Это уже седьмое тождество со словами Спасителя.

Перейдем ко второй главе. Здесь мы видим, что первый стих второй главы является призывом апостола Иакова к своим читателям верить в Иисуса Христа Господа славы, избегая при этом лицепрятия (Иак. 2: 1). Это второе и последнее открытое упоминание имени Спасителя в соборном послании. Смысл этих строк говорит нам о том, что человек, который пристрастно относится к кому либо, имеет искаженную веру в Господа. И действительно, пример нелицепрятия мы можем видеть в Иисусе Христе, которому фарисеи

с иродианами свидетельствовали: «Учитель! мы знаем, что Ты справедлив, и истинно пути Божию учишь, и не заботишься об угрождении кому-либо, ибо не смотришь ни на какое лице» (Мф. 22: 16) Таким образом, учение апостола Иакова о нелицеприятии так же находит подтверждение в Иисусе Христе. Это восьмое единство духа соборного послания с Евангелием.

Следующее местом в учении Иакова праведного, которое тождественно учению Христа мы находим в учении о «наследниках Царствия» (Иак. 2: 5), где апостол говорит: «не бедных ли мира избрал Бог». Господь же, в нагорной проповеди говорит: «блаженны нищие духом, ибо их есть Царствие Небесное» (Мф. 5: 3). Известно, что среди многих людей существует страх бедности, поэтому Господь говорит о бедных этого мира и добавляет: богатых верую. Ведь бедного, когда он обретает веру, Господь делает сильнейшим богатого. Именно поэтому Он избрал бедных своими учениками и своими наследниками. Это девятое тождество.

Теперь вновь вернемся к нагорной проповеди Спасителя, из которой продолжает черпать вдохновение апостол Иаков для своего послания. На этот раз речь пойдет о соблюдении заповедей Божиих (Иак. 2: 10): «Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чем-нибудь, тот становится виновным во всем». А Господь говорит: «кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречется в Царстве Небесном» (Мф. 5: 19). Ведь нам известно, что полный свод законов – это изъявление единой воли Единого Бога Законодателя. А пренебрежение одной заповедью является пренебрежением Волей Бога, преступлением против всего закона. Это десятое тождество.

Далее апостол Иаков приступает к учению о милости, где замечает, что: «суд без милости не оказавшему милости» (Иак. 2: 13). Это учение схоже со словами Господа: «если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших» (Мф. 6: 15). Нам, так желающим милости Божией, Господь дает такие простые примеры, как достичь желаемого. Избегая личной жестокости, можно избежать жестокого воздаяния. Одиннадцатое тождество.

Итак, теперь рассмотрим едва ли не самый известный урок из учения апостола Иакова, который заключается в учении о вере без дел, такую веру Иаков праведный называет «мертвой» (Иак. 2: 17). Иаков праведный сравнивает веру без дел с верой бесовской: «и бесы

веруют и трепещут» (Иак. 2: 19). Схожее место мы находим в Евангелии от Матфея (8: 29): «что Тебе до нас, Иисус, Сын Божий?», где бесы открыто исповедуют Иисуса Христа Сыном Божиим. Церковь учит, что «бесовская вера» не имеет в себе послушания Божьей Воле и не сопровождается делами веры. Такая вера не спасает. Это двенадцатое единство учения апостола Иакова с учением Евангелия.

Третью главу апостол Иаков начинает с наставления об учительстве: «не многие делайтесь учителями» (Иак. 3: 1), очевидно цитируя Господа: «не называйтесь учителями, ибо один у вас Учитель – Христос» (Мф. 23: 8). Мы видим, что это учение тождественно с учением Господа и сдержит единый смысл предостережения от лжеучительства. То есть, когда человек преподает то, чего сам не достиг и выдает себя имеющим того, чего не имеет. Тринадцатое тождество.

От лжеучительства Иаков праведный переходит к учению о языке – как источнике зла. Это мы находим в (Иак.3,6): «И язык – огонь, прикраса неправды; язык в таком положении находится между членами нашими, что оскверняет все тело и воспаляет круг жизни, будучи сам воспаляем от геенны». Господь наш, Иисус Христос учит: «а исходящее из уст – из сердца исходит – сие оскверняет человека» (Мф. 15: 18). В этом примере мы видим согласие апостола Иакова с учением Господа о том, что помыслы через слова переходят в дела, тем самым человек оскверняется. Это четырнадцатый пример духовного единства с Христом в соборном послании.

В учении об истинной и ложной мудрости послания Иакова праведного мы так же находим согласие с учением Господа. Апостол Иаков пишет: «Мудр ли <...>, докажи это на самом деле добрым поведением с мудростью» (Иак. 3: 13). В Евангелии от Матфея (5: 13) мы находим: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного». По этому поводу св. Беда Достопочтенный замечает: «Как выше Иаков призывал замолчать учителей недостаточно образованных, несовершенной жизни, неспособных обуздать свой язык, так теперь он зовет мудрых и разумных, как и тех, кто считает себя таковыми, больше показывать мудрость и разумность в своей собственной жизни, нежели уча других» [2, с. 37]. Это пятнадцатое тождество.

Далее апостол Иаков дает определение плодам истинной мудрости и мы можем заметить сходство с определением Господа одной из заповедей блаженства. У апостола Иакова читаем: «Но мудрость,

сходящая свыше, во-первых, чиста, потом мирна, скромна, послушлива...» (Иак. 3: 17). Между тем Господь об этом говорит так: «Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю» (Мф. 5: 5). Тем не менее, очевидно сходство учения об истинной мудрости апостола Иакова с заповедью блаженства кротким, как наследникам земли. Истинная мудрость в постижении важности для спасения души обретения кроткого духа. Шестнадцатое тождество.

Четвертую главу апостол Иаков начинает с учения о дружбе с миром, которая есть вражда против Бога. Иаков праведный учит, что существует два пути, по которым идут люди, это путь к Богу и дорога в мир. К каждому из этих путей человек имеет определенное отношение, любовь или ненависть. Привязанность к одному пути приводит нас, согласно апостолу Иакову, к нерадению по отношению к другой дороге: «не знаете ли, что дружба с миром есть вражда против Бога?» (Иак. 4: 4). Тем самым апостол учит согласно Господу, который говорит нам: «Если бы вы были от мира, то мир любил бы свое; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир» (Ин. 15: 19). Столкнувшись с противлением мира нам надо вспомнить это учение Господа. Семнадцатое тождество.

Далее апостол Иаков в своем соборном послании предостерегает читателей от злословия и осуждения близких. Это очень важное нравственное учение апостола, его актуальность и сегодня высока. Он пишет: «Не злословьте друг друга, братия: кто злословит брата своего, тот злословит закон и судит закон; а если ты судишь закон, то ты не исполнитель закона, но судья» (Иак. 4: 11). А Господь учит нас: «Не судите, да не судимы будете» (Мф. 7: 1). Как видим, вновь явное тождество в учении апостола Иакова с учением Спасителя о том, что судить может только один Бог. Восемнадцатое единство с учением Христа.

Следующее тождество мы находим в заключительном стихе 4 главы соборного послания апостола Иакова. Здесь апостол пишет: «Итак, кто понимает делать добро и не делает, тому грех» (Иак. 4: 17), и мы видим, что апостол продолжает мысль о том, что именно дела должны быть предтечей словам, а не наоборот. Это учение схоже со словами Господа: «Раб же тот, который знал волю господина своего, и не был готов, и не делал по воле его, бит будет много» (Лк. 12: 47). Потому что, чем больше информирован виновник, тем большему подвергнется осуждению. Деятнадцатое тождество.

Пятая глава соборного послания апостола Иакова начинается с предостережения богатым. Апостол пишет: «Послушайте вы, богатые: плачьте и рыдайте о бедствиях ваших, находящихся на вас» (Иак. 5: 1). В Евангелии от Луки (6: 24) Господь говорит: «Напротив, горе вам, богатые! ибо вы уже получили свое утешение». Здесь мы сталкиваемся с Евангельским учением о богатстве, которое не истлеет только в том случае, если оно было праведно израсходовано и освящено милостыней и добрыми делами. Это двадцатое тождество.

Следующее тождество с учением Господа мы находим в послании апостола Иакова, где апостол предостерегает своих читателей от греха, связанного с клятвой и божбой: «Прежде же всего, братия мои, не клянитесь ни небом, ни землею, и никакою другою клятвою, но да будет у вас: «да, да» и «нет, нет», дабы вам не подпасть осуждению» (Иак. 5: 12). Евангелие учит: «А Я говорю вам: не клянись вовсе: ни небом, потому что оно престол Божий; ни землею, потому что она подножие ног Его; ни Иерусалимом, потому что он город великого Царя; ни головою твоею не клянись, потому что не можешь ни одного волоса сделать белым или черным. Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет; а что сверх этого, то от лукавого» (Мф. 34-37). Это учение Спасителя предостерегает нас от идолопоклонства и является двадцать первым тождеством в послании апостола Иакова.

Таким образом, мы нашли двадцать одно тождество текста соборного послания апостола Иакова с учением Господа Иисуса Христа. Это духовное единство показывает, насколько глубоко впитал учение Спасителя апостол Иаков, брат Господень. Он явил Иерусалимской общине рассеяния почти дословный пересказ нагорной проповеди и других важных нравственных наставлений Иисуса Христа. 10 найденных тождеств из 21 относятся к нагорной проповеди Спасителя. Первый епископ Иерусалима, один из трех столпов Церкви (Гал.2,9) своим посланием свидетельствует пастве о том образе жизни, который способен соединить ее с Христом в Его Божественной Любви.

Литература

1. Библейские комментарии отцов Церкви и других авторов I – VIII веков. Новый Завет. Т. XI: Кафолические послания / рус. изд. под ред. Д. А. Федчука, Г.И. Беневича. – Тверь: Герменевтика, 2008. – 352 с.

2. Беда Достопочтенный, св. Толкование на Послание Божественного Иакова // Христианское чтение. – 2013. – №2. – 250 с.

3. Ткаченко, А. А. Иакова послание. Православная энциклопедия. Т. XX. – М.: 2009. – 559–567 с.

Таблица 1

<i>Евангелие</i>	<i>Послание апостола Иакова</i>
Ибо всякий возвышающий сам себя унижен будет, а унижающий себя возвысится (Лк. 14: 11)	Иаков, раб Бога... (Иак. 1: 1)
Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах: так гнали и пророков, бывших прежде вас (Мф. 5: 12)	С великою радостью принимайте, братия мои, когда впадаете в различные искушения (Иак. 1: 2)
Итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный (Мф. 5: 48)	Чтобы вы были совершенны во всей полноте, без всякого недостатка (Иак. 1: 4)
Всё, чего ни будете просить в молитве, верьте, что получите, – и будет вам (Мк. 11: 24)	Да просит с верою, нимало не сомневаясь... (Иак. 1: 6)
Никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадежен для Царствия Божия (Лк. 9: 62)	Человек с двоящимися мыслями не тверд во всех путях своих (Иак. 1: 8)
Претерпевший же до конца спасется (Мф. 24: 13)	Быв испытан, он получит венец жизни... (Иак. 1: 12)
Блаженны слышащие слово Божие и соблюдающие его (Лк. 11: 28)	Будьте же исполнители слова, а не слышатели только... (Иак. 1: 22)
Мы знаем, что Ты справедлив, <...> и не заботишься об угождении кому-либо, ибо не смотришь ни на какое лице (Мф. 22: 16)	Имейте веру в Иисуса Христа нашего Господа славы, невзирая на лица (Иак. 2: 1)
Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное (Мф. 5: 3)	Не бедных ли мира избрал Бог быть богатыми верою и наследниками Царствия (Иак. 2: 5)
Кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречется в Царстве Небесном (Мф. 5: 19)	Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чем-нибудь, тот становится виновным во всем (Иак. 2: 10)
а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших (Мф. 6: 15)	Ибо суд без милости не оказавшему милости; милость превозносится над судом (Иак. 2: 13)
И вот, они закричали: что Тебе до нас, Иисус, Сын Божий? пришел Ты сюда прежде времени мучить нас (Мф. 8: 29)	Ты веруешь, что Бог един: хорошо делаешь; и бесы веруют, и трепещут (Иак. 2: 19)
А вы не называйтесь учителями, ибо один у вас Учитель – Христос, все же вы – братья (Мф. 23: 8)	Не многие делайтесь учителями, зная, что мы подвергнемся большему осуждению (Иак. 3: 1)

II Научные труды

<i>Евангелие</i>	<i>Послание апостола Иакова</i>
Исходящее из уст – из сердца исходит – сие оскверняет человека (Мф. 15: 18)	Язык <...> оскверняет все тело... (Иак. 3: 6)
Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославили Отца вашего Небесного (Мф. 5: 13)	Мудр ли и разумен кто из вас, докажи это на самом деле добрым поведением с мудрою кротостью (Иак. 3: 13)
Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю (Мф. 5: 5)	Чиста, потом мирна, скромна, послушлива, полна милосердия и добрых плодов, беспристрастна и нелицемерна (Иак. 3: 17)
Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир (Ин. 15: 19)	Дружба с миром есть вражда против Бога (Иак. 4: 4)
Не судите, да не судимы будете (Мф. 7: 1)	Не злословьте друг друга (Иак. 4: 11)
Раб же тот, который знал волю господина своего, и не был готов, и не делал по воле его, бит будет много (Лк. 12: 47)	Кто понимает делать добро и не делает, тому грех (Иак. 4: 17)
Горе вам, богатые! ибо вы уже получили свое утешение (Лк. 6: 24)	Послушайте вы, богатые: плачьте и рыдайте о бедствиях ваших, находящихся на вас (Иак. 5: 1)
А Я говорю вам: не клянись вовсе... (Мф. 5: 34)	Не клянитесь ни небом, ни землею, и никакою другою клятвою, но да будет у вас: «да, да» и «нет, нет» (Иак. 5: 12)

Priest Aleksey Shilkov

Christ-centricity or 21 identities in the Catholic Epistle of Jacob the Apostle

The article contains a comparative analysis of the Catholic Epistle of James the Apostle with the Gospel teaching of the Lord Jesus Christ. Examples are given of the unity of the teaching of James the Apostle with the teaching of the Savior. The purpose of writing the Epistle is revealed. At the end of the article there is a visual table of analysis of the teaching of the Catholic Epistle with the four Gospels.

Key words: *Jacob the Apostle, brother of God, apostle from 70, martyr, Epistle of Jacob the Apostle, the Catholic Epistle, temptation, wisdom, patience, poverty, wealth, faith, works, perfection, salvation, law, sin, mercy, language, gentleness, bliss, peace, hypocrisy, friendship, enmity, good, evil, oath.*

References

1. Biblejskie komentarii otcov Cerkvi i drugih avtorov I – VIII vekov. Novyj Zavet. T. XI: Kafolicheskie poslaniya [Biblical comments of the Church fathers and other authors of I-VIII centuries. The New Testament. Vol. XI: Catholic Epistles]. Tver, 2008. – 352 p.
2. Beda Dostopochtennyj. Svjatoe Tolkovanie na Poslanie Bozhestvennogo Iakova [Holy Interpretation on The Epistle of Divine Jacob] // Hristianskoe chtenie [Christian reading]. 2013, no. 2.- 250 p.
3. Tkachenko A.A. Iakova poslanie. Pravoslavnaya ehnciklopediya. T. XX [The Epistle of Jacob the Apostle. Orthodox encyclopedia. Vol. XX]. Moscow, 2009. – 559-567p.